

## СОВРЕМЕННЫЙ ЦВЕТНИК. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ И АССОРТИМЕНТ

**Темирсултанова Б.М.**

студент магистратуры

Воронежский государственный лесотехнический университет имени Г.Ф. Морозова,  
г.Воронеж

тел. +7(903)655-7383

e-mail: irinakimovna@mail.ru

*В данной работе выполнен анализ и поиск многолетников стабильно декоративных, не требующих тщательного ухода структурообразующих для городских цветников Центрального Черноземья.*

**Ключевые слова:** *цветочное оформление, ассортимент, многолетники*

Технологичность, экономичность, как и высокая перманентная декоративность – основные требования, предъявляемые к миксбордерам и клумбам. Студенты-ландшафтники составляя мини-проекты для цветников в рамках творческой практики столкнулись с проблемой совместить эти основные принципы.

Разобравшись в теории с экологическими требованиями растений, поняв принципы цветовых сочетаний и составив график цветения, как правило, студенты переходя к посадке растений, ни сколько не сомневались в успехе. Но практика показала, что не так все однозначно. Кроме экологических предпочтений, нас должны волновать сроки максимальной декоративности, особенно применительно к популярным сегодня цветникам из многолетников.

Часто растения либо вовсе не могут существовать вместе, в предложенном сообществе, либо требуют больших затрат времени и ресурсов для поддержания декоративности.

Суть проблемы в том, чтобы найти растения стабильно декоративные, не требующие тщательного ухода структурообразующие многолетники для городов Центрального Черноземья. Это зона очень непростая по климатическим параметрам: это и возвратные заморозки, и 30-градусная жара в мае, бесснежные зимы и беспощадные засухи летом. Очень

опасно опираться на опыт Подмосквья или коллег из Южных регионов. Структурообразующие для Ростовской области растения в Воронеже будут очень долго "просыпаться" весной, оставляя "лысой" большие площади цветников, яркие многолетники более северных районов скорее всего летом выгорят на нашем беспощадном солнце.

Цель данной работы – подбор ассортимента пластичных, устойчивых декоративных многолетников конкретно для условий Центрального Черноземья.

Говоря об устойчивости мы не рассматриваем теории Джеймса Бассона или Жилия Клемана. Наши задачи гораздо проще. Мы не пытаемся создавать природные устойчивые сообщества с большим разнообразием растений. Наоборот чем меньше ассортимент, тем проще уход за объектом, а следовательно и затраты на его содержание, не нужны специалисты высокой квалификации, что очень существенно в условиях кризиса. Да и вообще, следовать какому то определенному стилю или направлению было бы неразумно. Тем более, что основоположник Новой волны, Пит Удольф, вполне благосклонно относится к миксу из многолетников и кустарников.

Говоря о структурообразующих устойчивых многолетниках мы с опаской обходим таких роскошных гигантов как мискантусы, посконники, просо прутьевидное. Даже пионы редко встретишь в городских цветниках. Главная причина в том, что все эти теплолюбивые травы достаточно поздно "просыпаются" в нашем климате, и отведенное под их мощь и красоту площадь до начала июня будет пустовать.

Мы предлагаем правильно распорядиться этим пространством: посадить либо мелколуковичные, видовые тюльпаны или теневыносливые почвопокровные. Соседство будет очень мирным. Очень часто требуется заполнение значительного пространства между крупными растениями или большими куртинами. Тогда на помощь придут такие неприхотливые, но в то же время неагрессивные полыни, очитки, герани

Еще одна очень острая и распространенная проблема: летом у холоднотерпящих трав практически полное прекращение вегетации. И при этом на нашем палящем солнце они горят, декоративность снижается до нуля. Поэтому если весной и в первой половине лета можно делать ставки на такие злаки, как щучка дернистая, овсяница, райграс бульбоносный, канареечник тростниковый, вейник остроцветковый, то к середине лета им требуется "замена". Необходимо переориентировать внимание зрителя на другие растения. Например, такие теплолюбивые злаки, как колосняк, мискантус, молиния голубая, хаконехлоа большая, императа цилиндрическая, которые в июле-августе покажут себя во всей красе.

Отдельно надо сказать про многолетники, которые будут декоративны с ранней весны до поздней осени. Это прежде всего полукустарники – шалфей, лаванда, а также устойчивые многолетники – чистец, очиток видный, астра кустарниковая. Эти многолетники будут

структурообразующими стабильно декоративными весь сезон с ранней весны до поздней осени, не требуя особого ухода.

***Литература:***

1. Электронная энциклопедия растений [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://fito.lovebody.by/> – Заголовок с экрана.
2. Бочкова, И.А. Создаём красивый цветник: принципы подбора растений. Основы проектирования [Текст]: И.А. Бочкова. – М: Фитон+, 2007. – 240 с.
3. Соколова, Т. А. Декоративное растениеводство. Цветоводство [Текст]: учеб. / Т. А.Соколова. – М.: Академия, 2004. – 432с.